

编者按

“和平年代，公安队伍是牺牲最多、奉献最大的队伍”。这是2017年，习近平总书记在全国公安系统英雄模范立功会上的发言。据公安部介绍，自新中国成立以来，湖南省公安机关有近700名公安民警因公牺牲，其中63人被评为烈士。他们在生死关头赴汤蹈火、流血牺牲；在平凡岗位默默奉献、守护平安；在危难时刻奋不顾身、担当使命。12月4日，来自湖南各地的30名公安英烈家属齐聚长沙，参加省公安厅举办的全省公安英烈父母和妻子休养活动。同一天，今日女报/凤凰网记者采访了烈士刘立忠和公安英模唐强的家属，听他们讲述公安英烈赤胆忠魂、英勇无畏的故事。

父亲牺牲2862天后，女儿也穿上了警服

今日女报/凤凰网记者 江昌法 实习生 胡婉柔

父亲夺刀护群众， 却对14岁女儿食言

14岁时的那一天，是刘欣雨永远无法忘记的日子。2015年10月26日，她的父亲湘潭市公安局雨湖分局长城派出所副科级侦查员刘立忠在面面对持刀扬言“我要杀人”的凶犯时，临危不惧，与持刀歹徒进行殊死搏斗，身负重伤，抢救无效英勇牺牲，被湖南省人民政府评定为烈士，被公安部授予“全国公安系统二级英雄模范”荣誉称号。

从2015到2023年，时光已逝8个春秋，8年后，刘立忠烈士的女儿刘欣雨从警校毕业，也选择加入公安队伍大家庭。

刘立忠从小就有一个“当警察”的梦想。1990年，他穿上了这身梦寐以求的警服。

2013年，刘立忠为抓一个逃犯，单枪匹马和对方交手，被对方摔倒在有钢筋外露的水泥地上，右膝盖被磕碎，养了一个多月伤。还有一次，一个建筑工地发生纠纷，民警出警后遭到了围殴，刘立忠护着战友，挡在了外围。

“我热爱这份工作，咋干都干不够！”从警25年，刘立忠说，“我是一名警察，面对危险，职责只会让我第一个往前冲。”

2015年10月26日，刘立忠用生命践行了这句话。清晨6点半，



刘立忠和女儿的合影

刘立忠跟往常一样早起，妻子赵群利做好了他和孩子刘欣雨最爱吃的红薯白米粥，一家人开心地吃早餐，聊着趣事，屋子里充满了欢声笑语。

7点，刘欣雨背着书包走出了家门，刘立忠送到门边温和叮嘱：“骑车慢点，注意安全。”谁也没有想到，这是父亲与女儿的永别。

7点20分，刘立忠走出了家门，在临关门刹那，他对赵群利说：“老婆，今天就不陪你啦！明天下班我回家。”

8点02分，刘立忠接到报警，跟同事一起前往金海步步高商场处置警情。正当他从电梯上到二楼寻找犯罪嫌疑人时，迎面遇上

嫌疑人正一边高喊“我要杀人”，一边挥舞尖刀向周围群众乱舞。

暴躁的狂徒和危险的尖刀，使得商场里的群众随时可能受到伤害，后果不堪设想。危急时刻，刘立忠没有任何犹豫，冲向嫌疑人，奋不顾身地夺取尖刀，与其进行殊死搏斗。

在与歹徒激烈搏斗中，刘立忠胸部、腋窝、腹股沟等多处不幸被尖刀刺中，鲜血喷涌而出，他忍着剧痛，追出四五米远，鲜血浸透了警服。他倒下时浑身都是伤，还死死地抓住犯罪嫌疑人的不放。弥留之际，刘立忠留下的最后一句话是“下面的人赶紧散开”……

父亲的牺牲，对刘欣雨来说

犹如晴天霹雳，她心中的大树倒了。

那个时候，她正上着课。再过12天，就是她14岁生日。刘欣雨依稀记得，父亲曾经在一个深夜把她拉到身边说：“你即将成为一个小大人了。生日那天，许个愿吧，爸爸来为你实现！”然而，刘立忠食言了。

“以前，你不是总说，不着急，我的宝贝还没有长大，以后时间有的是。爸爸，你为什么说话不算数？”生日那个夜晚，刘欣雨泣不成声，辗转难眠。

2862天后， 她接过父亲的接力棒

父亲刚离去的一段时间，刘欣雨久久不能释怀，小时候的一桩桩往事，不断涌上她的心头。她忘不了，爸爸总是穿上警服拎包就走，十天半月见不到一面。

但每当刘欣雨看着家里摆满父亲获得的各级证书、奖状、奖牌，就会发自内心地崇拜父亲，也使一颗种子悄悄萌生、发芽，那就是“长大了我也想成为像父亲那样的好警察”。

2019年，刘欣雨以优异的成绩考上中国人民公安大学。来到警校后，刘欣雨也曾陷入迷茫与无助。

有一次，刘欣雨在训练场的

角落里哭了一场后，学会了用更坚韧的态度去面对困境，她对自己说“你是刘立忠的女儿，你不应该是这个样子。”她开始明白，“警察”这个身份，对自己来说，源于血脉，源于传承。

就在父亲离开的第2862天，刘欣雨来到了长沙市公安局芙蓉分局东岸派出所，成为一名光荣的人民警察。

作为一名刑侦警察，当面对杂难疑案、难以理出头绪而沮丧时，刘欣雨总会想起幼时父亲在书桌台灯前一点点梳理证据的场景，“父亲专注而认真的眼神，刻进了我的心里”。

直面犯罪分子，她与父亲一样选择了毫不退缩；在侦查一线，她不眠不休，披星戴月，为破获案件找到关键线索。一次，她跟专案组来到贵州抓捕逃犯，嫌疑人女朋友多次不配合，抓捕行动陷入僵局。为了尽快抓捕犯罪嫌疑人，刘欣雨蹲守在门口三个多小时，跟嫌疑人女朋友反复做工作，最终突破了她的心理防线，成功抓捕了潜逃多年的嫌疑犯。

“爸爸离开我已经8年了，我无时无刻不怀念他，特别是穿上警服后，我越来越理解他那份执着与坚守。”刘欣雨说，“爸爸，我一定会用行动去延续你未竟的、挚爱的事业”。

“假装我们在一起！”妻子带着丈夫照片一起去旅行

今日女报/凤凰网记者 江昌法 实习生 胡婉柔

“之前丈夫答应要带儿子去海边，最后都没来得及实现。现在我想带着他的照片，就像他还在一起，和他一起去看世界。”12月4日，在即将出发参加全省公安英烈父母和妻子休养活动前，全国公安系统二级英雄模范、原长沙县公安局局长龙派出所所长唐强的妻子熊伟拿着丈夫的照片一度哽咽。

唐强是令不法分子望而生畏的“唐警官”——他曾历时53个小时将抢劫杀人并毁尸灭迹的嫌疑人抓获，曾仅靠嫌疑人留下的蛛丝马迹“画像”而抓获嫌疑人，曾破获诈骗拆迁款案件为国家挽回经济损失40万余元……

2006年初，唐强抽调到了某专案组，要侦破以孙某为首的黑恶势力团伙。在一次抓捕该团伙的一名有柔道段位的嫌疑人时，他冲在前面，徒手与对方搏斗，



最终将其一举制服。

不久后，唐强又参与抓捕黑恶势力团伙头目孙某的行动。行动开始后，孙某正潜藏在一间房内，很难找到下手机会。“嫌疑人身体强壮，可能带有凶器，抓捕必须一招制敌。”面对危险，



▲唐强和妻子的合影。

◀带着丈夫照片，熊伟坐上了高铁。

唐强再一次自告奋勇，趁嫌疑人分神从窗户翻进，随后迅速用枪抵住对方，顺利完成了抓捕任务。

工作在丈夫心中有多重，妻子最清楚。熊伟的记忆里，唐强是典型的“拼命三郎”。他“以所

为家”全县出了名。

因为丈夫工作繁忙，家人相处的时间极其短暂。每年春节，丈夫都把假期让给别人，自己值班留守，“经常是他回到家，我已经睡着，我醒来后，他又上班去了。”熊伟说。

2022年9月1日晚6时许，值班多日的唐强正准备休息，但听到有重要案件线索需要核查，又马不停蹄地返回岗位。最终因连续工作突发疾病，永远离开了，生命定格在44岁。

唐强牺牲当天，闻讯赶到的熊伟没能见到丈夫的最后一面。熊伟懊悔万分：“老公，你一句话都没给我留下！直到现在，我还经常梦到他。”

熊伟看到丈夫破旧的鞋子，想到曾多次跟他约定一起逛街买鞋。“这个小小的约定，到最后都没有实现。”唐强牺牲后，熊伟来到其宿舍清理遗物，看到了

鞋架上有一双开裂的旧皮鞋，鞋子上有三处用胶水粘过的痕迹，桌上还有一瓶他用来粘鞋的胶水。抚摸着旧皮鞋，熊伟心痛不已：“他自己过得那么节俭，把最好的都留给了我们。”

从警26年，唐强始终战斗在基层一线，参与侦破刑事案件3000余起，抓获犯罪嫌疑人2000余名，荣立三等功1次，获嘉奖5次，被省公安厅评为“全省公安机关破案办案能手”。可他跟家人说得最多的却是“等”：“等忙完这个案子就回家”“等忙完这段时间，就带你们去海边”……

“我丈夫挚爱这份工作，他把自己毕生的精力，都奉献在了公安事业上。”说起丈夫时，熊伟泪如雨下，“我希望他像常青的松柏一样，永远留在我身边。”